

废旧矿区上“长出”健身绿地

——乳山市金睛岭体育公园正式开园

本报威海6月1日讯(姜俏俏 李俊卿) 垂柳下游人们三三两两,跑道上徒步者身姿轻盈,球场上运动员挥汗如雨……6月1日,乳山市金睛岭体育公园正式向公众免费开放,吸引了周边数百名市民前来体验。而在一年前,这里还是一片废旧矿区。该项目是乳山市城市景观绿化设计施工一体化PPP项目之一,总投资3500余万元,由岭南园林股份有限公司与乳山市城市建设投资集团有限公司共同建设。

“自打去年9月公园开建,我们几乎天天来附近溜达,看着大伙儿头疼的废矿区一点点变绿、变好,俺这心里也跟着亮堂了。”家住附近黄埠崖村的村民说。眼前金睛岭体

育公园生机盎然,游人如织的景象,让人很难联想到,一年前的这里还是一片荒无人烟的废旧矿区。

“金睛岭公园原是由金矿开采形成的采空区,约9.8万平方米的土地资源长期闲置,区内遗留的废弃建筑物、裸露的地表土带来脏乱差、扬尘等一系列环境问题。”乳山市住建局工作人员说,随着城市规模的快速扩张,矿区所在的城郊农村已经渐渐变为乳山城市新规划的核心部位,其遗留问题亟待解决。

为了尽快恢复该区的地质环境,消除地质灾害隐患,2015年,乳山投资1500万元实施了矿山地质环境恢复治理工程。通过采空区充填、建筑物拆除和地面整理等工程,

修复矿区生态环境,消除了地质灾害隐患,共计拆除治理区内废弃建筑物7800余平方米,恢复土地面积200余亩,充填采空区4万余立方米。

如何让闲置土地资源“活”,成为造福一方的惠民利民工程?立足绿水青山的城市发展理念,并结合区域健身休闲场所相对不足的实际,乳山决定在原金睛岭金矿采空区上填充除险后建设体育公园,建设足球场、篮球场、网球场、羽毛球场等14个运动场地,同时配备老年活动区、儿童游乐场等休闲娱乐场地。

为缓解基础建设方面的资金压力,乳山积极推广运用政府和社会资本合作的PPP模式,通过PPP模式撬动大量社

会资本,为绿化建设持续发展提供全新思路。“乳山市城市绿化景观建设及提升改造PPP项目共包括7大城市绿化景观及改造提升子项目,金睛岭体育公园是其中之一。项目总投资5亿元,由乳山市城市建设投资集团有限公司与岭南园林股份有限公司按照9:1的股权比例合资成立项目公司,负责项目的投融资、设计、建设、运营、维护和移交,项目合作期为10年。”乳山市住建局工作人员说。

PPP合作模式不但解决了项目资金瓶颈,也为城市建设带来了先进的设计理念。“金睛岭公园采用‘海绵城市’建设理念,利用自然绿地及透水性铺装,有效控制雨水径流,让城市能够像海绵一样,在适

应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的‘弹性’,下雨时吸水、蓄水、渗水、净水,需要时将蓄存的水释放并加以利用,实现自然积存、自然渗透、自然净化的生态功能。”岭南园林有限公司项目负责人郑乃文介绍,公园绿化面积5万平方米,硬地透水面积达到70%,是一座生态性体育休闲公园。

该公园秉承“净”和“渗”的设计理念来实现良性循环。其中“净”为植物缓冲带,地表径流经植被拦截及土壤下渗作用减缓流速,并去除径流中的部分污染物;“渗”为透水铺装,透水性铺装下面是经特殊处理的沙石层,多空的结构使路面的水能迅速下渗入地下泥土。

守护孩子们的上下学之路

——乳山教育系统全力推进创建全国文明城市工作

陈恒 宋玉华

威风凛凛的履职交警、全副武装的学校安保、恪尽职守的值班领导、指挥若定的护导教师、耐心细致的护送班主任、佩戴“文明监督员”的红领巾值勤岗、身穿“志愿者”服饰、手持“文明礼让”旗的家长爱心护苗岗……

在乳山,文明上下学已经深入到师生、家长的学习和日常行动中,学生规范、有序、安全的上下学成为乳山市区的一道亮丽风景线,也是乳山教育系统推进“创建文明城”的一个缩影。

在各学校, 全方位教育交通安全

最近微信圈里流传着这样一个帖子,一群小学生竖起大拇指,向过往礼让司机点赞。“每次看着孩子们高高兴兴从我面前安全地走过斑马线,我的心情都特别好,能给孩子们做一个榜样,我觉得很自豪。”一位司机师傅说。

为提高学生交通安全意识,乳山将交通安全教育纳入各学校教育教学工作计划,列入日常教育课程,确保学生的受教育率达到100%。为充分发挥课堂教学渗透作用,乳山教育局利用学科教学、校本课程及综合实践课程,引导学生掌握正确的交通安全常识,自觉遵守交通规则,教育学生通过路口或者横穿道路时要走斑马线,遵守信号指示灯,不翻越交通隔离设施,不随意乱穿马路、不抢行,注意左右来往车辆,提高自主防范意识,向主动避让斑马线的司机回点赞,乘坐公交车要自觉排队等。

为加深学生文明参与交通的意识,乳山市教育局深入开展学生专题活动,分别以“安全伴我行”“关爱生命、文明出行”“文明交通”等为主



▲家长志愿者进校园护卫学生上下学。

题,开展一系列自下而上的校级、市级交通安全征文、演讲比赛、观看专题片、知识竞赛等系列活动,进一步提升了活动效果。同时,乳山教育局还要求各学校在校内外周边悬挂张贴安全宣传标语,利用校园广播、宣传栏、班会、校园网、家长会、班级QQ群和家校微信平台等手段,召开主题班会、举行国旗下讲话、发放家长一封信等形式,举行“向文明礼让司机点赞”等主题活动,面向学生、家长、社会进行全方位宣传。

提高学生交通安全意识的同时,乳山教育局还协调市广播电台、电视台等媒体,通过记者现场采访主动礼让司机,广泛开展维护学生上下学交通安全主题宣传,营造“人人有责、有利人人”的浓厚交通安全教育宣传氛围。

为发挥典范引领作用,开阔各学校创新“文明上下学”之路管理思路,乳山市教育局选取管理范式集中实施效果较好的乳山第二实验小学做为典型,召开全市现场观摩会,为全市各学校创新“文明上下学”之路管理起到引领作用。

“每天上下学时间,学生们身着统一荧光衣,排着整齐的队伍,在老师和学生引导员的指挥下,有序安全地进出校园。学生家长也改变以往在校

门口接送的习惯,井然有序地在各个接送点文明等待。”乳山第二实验小学相关负责人说,除了在每个班级选出执勤队员,在每个重要路口安排执勤老师疏导,学校还加大保安在学校门口导护的力度,使车辆有序让路,让学生平安上下学。

四级校内全员导护, 筑牢上下学安全网

“我们建立起四级校内全员导护制度,加强学生文明上下学监管,确保学生出行安全。”乳山市教育局工作人员介绍,第一道监护网是在各个学校门口安排一名学校领导,每天上下学时间维护秩序,主要检查学生的文明上下学路队秩序,督促值班教师上岗履行导护职责,发现问题随时查纠,强化硬性管理。

每所学校每天都会安排两名教师和校领导一起参与导护,到达指定关键路口,于上下午预备铃前30分钟、放学后10分钟上岗,全程监护学生进校、离校后下岗,主要职责是在学生上下学高峰期,协助学校的安保人员疏导路口交通,指挥学生避让来往车辆,维持路队秩序,打造好学生安全的第二道监护网。

第三道防护网是设立“红领巾值日岗”,让学生参与学

校路队自我管理。从高年级择选出认真负责的学生,佩戴执勤标识,在学生路队沿途分布,既是对路队学生的规范引导,也同时查纠个别学生打闹、说笑、脱队等不文明行为。乳山市第一实验小学成立“文明监督岗”,由值班教师和全校各中队少先队员组成,轮流挂牌上岗,在规定的区域定时、定点上岗监督。活动现场,监督员们佩戴监督岗绶带,手拿劝导小黄旗,协助交警维护交通秩序,劝导纠正过往行人乱穿马路、闯红灯等不文明行为。

针对幼儿园、小学生特点,设置上下学时班级正副班主任轮值日,要求全程护送本班级的路队至学校按年级划定的家长接送区,将学生交到家长手中。如遇特殊情况家长不能及时接送,值日班主任负责联系,务必不使一个学生游离学校视线,脱离第四道安全监护网之外。

督导联动机制 让城市文明常驻

为确保“文明上下学”城市文明品牌永葆活力,消除学校管理上的懈怠心理,乳山市教育局强化了督导检查评比机制。

全市各学校每周排查一次上下学交通安全隐患,并将排查情况上报市局职能科室,配合交警、交通、城管等职能部门,对接送学生车辆随意停放、不文明礼让行人、逆行、超速、乱摆摊点、占道经营等影响学生上下学行进乱象,加大督查和整治力度,排除隐患,确保学生安全。

乳山市教育局将对学校的排查整治情况列入检查范畴,做到每周检查并进行反馈督促,将学校文明上下学活动开展情况纳入对学校的综合评比考核中。通过定期检查、随机抽查等形式,对各学校进行督导,对活动开展好的学校

进行表扬奖励,并将优秀经验做法进行全市推广;对思想认识不到位、活动开展不力的学校进行全市通报批评,必要时约谈主要责任人,限令整改,确保全市各学校齐头并进,共创“文明上下学”城市文明品牌。

乳山市教育局还积极与公安交警部门联合,于学生上下学蜂堵时段临时设置车辆禁行标识,在学校周边的重要路口,使用便携式红绿灯,增加必要的斑马线和交通警示标志,在一些交通要道设立“助学岗”,于学生上下学时段定时派交警疏导交通,全面保障学生出行安全。

为充分发挥家长作用,乳山尝试推行“家长义工进校园”活动,通过“小手拉大手”,设置“家长爱心护苗岗”,发动家长志愿者参与维持学生上下学期间的交通秩序,在学生路队远端重要路口参与执勤,成为维护学生上下学安全的又一道监护屏障,也成为市区一道亮丽风景,社会影响广泛。“对孩子们的安全最关心的莫过于爸爸妈妈了,一大批家长文明交通志愿者走上了街头,帮助社会和学校为孩子们打造和谐的交通环境。想要上岗还要排好长时间的队才能轮到呢。”乳山市教育局工作人员介绍说。

此外,乳山市教育局还联合文明办、团委,启动了“一城荧光 关爱童行”公益活动,发动爱心企业和爱心人士,向小学生捐赠“爱心荧光衣”,旨在通过一件具有指示预警功能的小小荧光衣,起到“一个孩子影响三个家庭、六个成年人”的几何倍增传播效果,让文明行路意识成为学生乃至家庭的自觉行为。同时,荧光衣的强视觉刺激,也能显著提高机动车、非机动车司机的注意,最大限度排除交通隐患,为学生上下学途中的生命安全构筑又一道有效屏障。